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Thờ i gian làm bà i: 150 phú t

 
 A/ PHẦ N CHUNG: 03 điểm.
Câu 1: (1,0 điểm)

Có  hai xe máy đang chuyển độ ng trên đườ ng cù ng chiều và  cá ch nhau 20 m.
Em hãy dù ng quy tắ c “3 giâ y” để  xá c định xe sau có  đảm bảo khoảng cá ch an toàn so
vớ i xe trướ c khô ng? Vì sao? Biế t rằng vậ n tố c xe sau là  30 km/h
Câu 2: (1,0 điểm).

1. Thành phần trên bao bì củ a mộ t loạ i nướ c khoáng chỉ ra trong bảng dướ i
đây:

Em hãy cho biế t 

a) Thành phần củ a nướ c khoáng và  nướ c tinh khiế t khá c nhau như thế  nào?
b) Chú ng ta uố ng nướ c khoáng hay nướ c tinh khiế t tố t hơn, vì sao?
2. Tinh dầu bưở i có  rấ t nhiều cô ng dụ ng như chố ng lão hoá , chăm só c tó c và

kích thích mọ c tó c…
Có  nhiều cá ch làm để  lấ y tinh dầu bưở i và  bạ n Hà  đã  lự a chọ n cá ch cắ t nhỏ  và

đun vỏ  bưở i trong nướ c, thu lấ y hơi, làm lạ nh hơi thu đượ c hỗ n hợ p A gồ m tinh dầu
bưở i và  nướ c. 

Em hãy giú p bạ n Hà  tá ch và  thu lấy tinh dầu bưở i từ  hỗ n hợ p A.

Câu 3: (1,0 điểm).
   Trong cơ thể  ngườ i có  nhiều bộ  phậ n có  cấu tạ o
hoạ t độ ng tương tự  như mộ t  đò n bẩy. Dự a vào hình
bên hãy mô  tả  đò n bẩy có  trong cơ thể  ngườ i và  đưa ra
tư thế  ngồ i tránh mỏ i cổ .

B/ PHẦ N RIÊ NG: 17 điểm.
Câu 1: (2,0 điểm).

Dướ i tá c dụ ng củ a mộ t lự c  F = 4000N, mộ t chiếc
xe chuyển độ ng đều lên dố c vớ i vậ n tố c v = 5 m/s trong 10 phú t.

a) Tính cô ng thự c hiện đượ c khi xe đi từ  chân dố c lên đỉnh dố c.
b) Nếu giữ  nguyên lự c kéo nhưng xe lên dố c trên vớ i vậ n tố c v = 10m/s thì

cô ng thự c hiện đượ c là  bao nhiêu?
c) Tính cô ng suấ t củ a độ ng cơ trong hai trườ ng hợ p trên.

ĐỀ  CHÍNH THỨ C

Hydrocarbonate (HCO3
−¿¿) 280 – 330mg/l

Sodium (Na+) 95 – 130 mg/l
Calcium (Ca2+) 11 – 17 mg/l

Magnesium ( Mg2+) 3 – 6 mg/l

Potassium (K+) 2 – 3 mg/l

Fluoride ( F−¿¿) <  0.5 mg/l

Iodine (I−¿¿) < 0.01 mg/l

TDS  ( là  chỉ số  thể  hiện tổ ng chấ t rắn hò a tan tồ n
tạ i trong mộ t thể  tích nướ c nhấ t định).

310 –360 mg/l



Câu 2: (4,0 điểm).
1. Mộ t tia sáng đi từ  thuỷ  tinh (n = 1,5) ra ngoà i khô ng khí.
1.1 Tính gó c khú c xạ  tương ứ ng vớ i gó c tớ i i = 300

1.2 Tính gó c tớ i giớ i hạn để  có  tia khú c xạ  nằm sá t mặ t phân cá ch.
2. Cho mộ t thấu kính hộ i tụ  có  tiêu cự  15 cm. Đặ t vậ t sáng AB có  dạng mộ t

đoạ n thẳng vuô ng gó c vớ i trụ c chính (điểm A nằm trên trụ c chính), ta hứ ng đượ c
ảnh A1B1 trên màn có  độ  lớ n A1B1 = 3AB.

2.1. Vẽ  hình, vậ n dụ ng kiến thứ c hình họ c tính khoảng cá ch từ  vậ t đến thấu
kính.
           2.2 Giữ  vậ t và  màn cố  định, dịch chuyển thấu kính trong khoảng từ  vậ t đến
màn ta thấy có  mộ t  vị  trí  củ a thấu kính cho ảnh rõ  né t  trên màn.  Tính độ  dịch
chuyển củ a thấu kính.
Câu   3  : (4,0 điểm).

Cho mạ ch điện như hình vẽ . Hiệu điện thế  giữ a
hai điểm A và  B là  20V luô n khô ng đổ i. Biế t R1 = 3Ω,
R2 = R4 = R5 = 2Ω, R3 = 1Ω. Điện trở  củ a ampe kế  và
dây nố i khô ng đáng kể .

1. Khi khoá  K mở . Tính:
1.1 Điện trở  tương đương củ a cả  mạ ch.
1.2 Số  chỉ củ a ampe kế .
2. Thay điện trở  R2 và  R4 lần lượ t bằng điện trở

Rx và  Ry, khi khoá  K đó ng và  mở  ampe kế  đều chỉ 1A. Tính giá  trị củ a điện trở  Rx và
Ry trong trườ ng hợ p này.
Câu   4  : (4,0 điểm)

Nhà  bạ n Bình mớ i mua mộ t ấm sử  dụ ng điện, trên
nhãn củ a ấm có  ghi:

- Chấ t liệu: Inox
- Kích thướ c: (30x30x30)cm
- Dung tích: 5 lít
- Cô ng suấ t: 1500W/220V
Nếu mỗ i ngày nhà  bạ n Bình đều cần 15 lít nướ c ở

380C để  tắm cho em bé  mớ i sinh hỏ i?
a. Bình cần pha bao nhiêu lít nướ c sô i vớ i bao nhiêu lít nướ c lạ nh ở  200C để

đượ c 15 lít nướ c ở  380C.
b. Bình dù ng ấm mớ i mua để  đun lượ ng nướ c sô i cần dù ng ở  câu a thì cần đun

mấ t bao nhiêu thờ i gian và  hế t bao nhiêu tiền điện?
Biế t  nguồ n điện 220V, nhiệ t  độ  ban đầu củ a nươc là  200C, nhiệ t  dung riêng C =
4200J/kg.K, khố i lượ ng riêng củ a nướ c D = 1000kg/m3, nhiệ t làm nó ng vỏ  ấm và  tỏ a
ra mô i trườ ng bằng 20% nhiệ t nướ c thu vào, mỗ i KWh điện tiêu thụ  có  giá  2500đ.
Câu 5: (3,0 điểm) 

    Mộ t thanh AC đồ ng chấ t tiế t diện đều, có  khố i
lượ ng 5 kg, chiều dà i l = 70 cm. Thanh đượ c đặ t trên giá
đỡ  B như hình bên. Khoảng cách BC = 10 cm. Ở  đầu C ngườ i
ta buộ c mộ t vậ t nặng đặ c, không thấm nướ c hình hộ p có  đáy
là  hình vuông cạnh 10cm, cao 50 cm, trọng lượ ng riêng củ a
chấ t làm vậ t  là  35000 N/m3 (vậ t  nặng đượ c nhú ng ngập
trong bình chấ t lỏng). Biết thanh ở  trạng thá i cân bằng. Coi
trọng lượ ng củ a dây treo không đáng kể . Tính:

a. Lự c căng củ a sợ i dây tác dụ ng lên thanh tạ i điểm C.



 b. Trọng lượ ng riêng củ a chất lỏng trong bình.

-----------------------------------Hế t--------------------------------------
HƯỚ NG DẪ N CHẤ M
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Câu Nộ i dung Điểm
PHẦ N CHUNG

Câu 1
(1

điểm)

v = 30km/h ≈8.33m/s
khoảng cá ch an toàn đố i vớ i tố c độ  tính theo quy tắ c “3 giâ y” là :
s = 8.33x3 ¿25m
Vì hai xe cá ch nhau 20 m < 25 m nên hai xe khô ng đảm bảo 
khoảng cá ch an toàn theo quy tắ c “3 giây”.

0,5

0,5

Câu 2
(1

điểm)

1.
a. Nướ c tinh khiế t khô ng lẫn chấ t nào khá c; cò n nướ c khoáng là  
hỗ n hợ p đồ ng nhấ t có  nhiều chấ t tan.

0.25

b. Nướ c khoáng uố ng tố t hơn nướ c tinh khiế t vì trong nướ c 
khoáng có  chứ a nhiều muố i khoáng Ca, Mg , K …là  nhữ ng chấ t 
tan có  lợ i cho cơ thể

0.25

2. Cho hỗ n hợ p tinh dầu bưở i và  nướ c vào phễu chiế t. Chờ  2-5 
phú t để  tinh dầu bưở i khô ng tan trong nướ c và  nhẹ  hơn nướ c 
nổ i lên trên, hỗ n hợ p phân thành 2 lớ p rõ  ràng. Mở  khoá  phễu 
cho nướ c chảy từ  từ  đến hế t, đó ng khoá  lạ i ta thu đượ c tinh dầu 
bưở i trên phễu.
(chú  ý  cần chờ  hỗ n hợ p tá ch thành 2 lớ p, và  mở  khoá  phễu từ  từ  
để  tá ch lớ p nướ c ở  dướ i, tránh mở  phễu nhanh làm mấ t tinh 
dầu, gâ y xáo trộ n hỗ n hợ p)

0.5

Câu 3
(1

điểm)

Ví dụ  mô  tả  đò n bẩy trong cơ thể  ngườ i.
* Đầu là  đò n bẩy loạ i 1 vớ i trụ c quay là  đố t số ng trên cù ng.
- Trọ ng lượ ng đầu đượ c chia hai bên trụ c quay giú p đầu ở  trạ ng 
thá i cân bằng.
- Lự c tá c dụ ng giú p đầu quay quanh đố t số ng là  nhờ  hệ  thố ng cơ 
sau gáy.
* Tư thế  ngồ i tránh mỏ i cổ  :
+ Cổ  : giữ  cổ  thẳng trụ c vớ i cộ t số ng.
+ Vai : thả  lỏ ng, đặ t cẳng tay ở  mặ t phẳng ngang vuô ng gó c vớ i 
khuỷu tay, cổ  tay thẳng trụ c vớ i cẳng tay.
+ Lưng:  giữ  thẳng

0,5

0,5

PHẦ N RIÊ NG
Câu 1

(2
điểm)

a)  Cô ng củ a độ ng cơ thự c hiện đượ c: A = F.s = F.v.t  = 12000 kJ
b) Cô ng củ a độ ng cơ vẫn khô ng đổ i: A = 12000 kJ
c)  Trườ ng hợ p đầu cô ng suấ t củ a độ ng cơ

P  =   
A
t    =  F.

s
t    =   F.v = 20000W = 20 kW

Trong trườ ng hợ p sau

0,5

0,5

1



Do v’ = 2v nên: P’ = F.v’ = F.2v = 2P = 40kW
Câu 2

(4
điểm)

1.1. Á p dụ ng định luậ t khú c xạ  ánh sáng, ta có  n1.sini = n2.sinr
⇔ 1,5.sin 300 = 1.sin r   => r = 48.60

1.2. Để  có  tia khú c xạ  nằm sá t mặ t phân cá ch thì r = 900

   Á p dụ ng định luậ t khú c xạ   ánh sáng
1,5.sinith =1.sin 900

=> 1,5 sinith =1
=> sinith =  1/1,5
=> ith = 41,80

0,5

0,5

2.1. Vẽ  hình

Ta có  cá c cặ p tam giá c đồ ng dạ ng

+ ∆O1F1 I ∆ A1F1B1⇒
A1B1
AB

=
A1O1−O1F1
O1F1

=3⇒ A1O1=4.O1F1=60 cm

+ ∆O1 AB ∆O1 A1B1⇒
A1B1
AB

=
A1O1
AO1

=3⇒ AO1=20 cm

Vậ y khoảng cá ch từ  vậ t đến thấu kính là  20cm

2.2. Hình vẽ

Ta có  cá c cặ p tam giá c đồ ng dạ ng

+ ∆O2 A2B2 ∆O2 AB⇒
A2B2
AB

=
A2O2
AO2

(1)

+ ∆O2F2 J ∆ A2F2B2⇒
A2B2
O2 J

=
A2B2
AB

=
A2F2
O2F2

=
O2 A2−O2F2
O2F2

(2)

Từ  (1) và  (2) ⇒
O2 A2−O2F2
O2F2

=
A2O2
AO2

 (3)

Do vậ t và  màn cố  định nên: O2A + O2A2 = O1A + O1A1 = 80cm
                                         ⇒ O2A2 = 80 - O2A (4)

Thay (4) vào (3) ta đượ c: O2 A
2−80.O2 A+1200=0⇒ [O2 A=20 cm

O2 A=60 cm

Vì O2 A=20 cm trù ng vớ i vị trí ban đầu củ a thấu kính nên loạ i.
Vậ y phả i dịch chuyển thấu kính ra xa mộ t đoạ n là  60 – 20 = 40cm

0,5

1

0,25

0,5

0,5

0,25

Câu 3
(4 điểm)

1) Khi K mở  ta có  sơ đồ  mạ ch điện : R5 nt{(R1 nt R3) // (R2 nt R4)}
a) R13 = R1 + R3 = 3 + 1 = 4Ω

0,5



R24 = R2 + R4 = 2 + 2 = 4Ω

R1234=
R13R24
R13+R24

= 4.4
4+4

=2Ω

Điện trở  tương đương cả  mạ ch: RAB = R5 + R1234 = 2 + 2 = 4Ω
b) Cườ ng độ  dò ng điện qua đoạ n mạ ch AB là
   I = UAB/ RAB = 20/4 = 5A
Vì R5 nt R1234 nên I5 = I1234 = I = 5A
U1234 = I.R1234 = 5.2 = 10V
Vì R13 // R24 nên U13 = U24 = U1234 = 10V
Cườ ng độ  dò ng điện qua R24 là :  I24 = U24/R24 = 10/4 = 2,5A
Số  chỉ củ a ampe kế :  IA = I24 = 2,5A
2)
* Khi K mở  ta có  mạ ch sau: R5 nt [(R1 nt R3) // (Rx nt Ry)]
Cườ ng độ  dò ng điện qua cả  mạ ch là

I=
U AB

R5+
(R1+R3 ) . (Rx+R y )
R1+R3+Rx+R y

= 20

2+
4 (Rx+R y )
4+Rx+R y

=
10 (4+Rx+R y )

(4+Rx+R y )+2 (Rx+R y )
(1 )

Vì R13//Rxy nên 
I A
I

=
R1+R3

R1+R3+Rx+R y
⇔
1
I
= 4
4+Rx+R y

⇒ I=
4+Rx+R y

4  (2)

Từ  (1) và  (2) ta có  
4+Rx+R y

4
=

10 (4+Rx+R y )
(4+Rx+R y )+2 (Rx+R y )

⇔
1
4
= 10
4+3Rx+3R y

⇒Rx+R y=12  (3)

Từ  (3) ⇒ 0 < Rx; Ry < 12       (4)

*Khi K đó ng: R5 nt (R1 // Rx) nt (R3 // Ry)
Cườ ng độ  dò ng điện trong mạ ch chính

I '=
U AB

R5+
R1 . Rx
R1+Rx

+
R3 . R y
R3+R y

= 20

2+
3Rx
3+Rx

+
R y
1+R y

= 20

2+
3Rx
3+Rx

+
12−Rx
13−Rx

¿
20(3+Rx )(13−Rx )

2 (3+Rx ) (13−Rx )+3Rx (13−Rx )+(12−Rx )(3+Rx )
(5 )

Vì R1//Rx nên 
I A
I '

=
R1

R1+Rx
⇔
1
I '

= 3
3+Rx

⇒ I '=
3+Rx
3

(6 )

 Từ  (5) và  (6) suy ra:
3+Rx
3

=
20 (3+Rx ) (13−Rx )

2 (3+Rx ) (13−Rx )+3Rx (13−Rx )+ (12−Rx ) (3+Rx )
6 Rx

2−128Rx+666=0

Giả i phương trình ta đượ c Rx=[12 ,33ΩLoại9Ω

Vậ y Rx = 9Ω và  Ry = 3Ω

0,5

0,5

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

Câu 4
(4 điểm)

a. Khố i lượ ng củ a 15 lít nướ c là
Á p dụ ng cô ng thứ c D = m/V => m= 15 kg
Gọ i m1 là  khố i lượ ng nướ c sô i và  m2 là  khố i lượ ng nướ c ở  200C.

0,5



Theo đề  bà i ta có : m1 + m2 = 15                                     (1)
Theo ptcb nhiệ t ta có :
                   m1.c.(100 – 38) = m2.c.(38 - 20)
             ⇔ 31m1 = 9m2                                                   (2)
Từ  (1) và  (2) ta đượ c: m1 = 3,375kg →V 1=3,375 l
                                    m2 = 11,625kg→V 2=11,625 l
b.  Nhiệ t  lượ ng cần  thiế t  để  m1 =  3,375kg nướ c  từ  200 C tăng đến
1000C là :

Qi = m.c(100 – 20) = 3,375.4200.80 = 1 134 000 J
Vì nhiệ t làm nó ng vỏ  ấm băng 20% nhiệ t thu vào củ a nướ c.
=> Nhiệ t vỏ  ấm thu là : Qhp = 20% Qi = 20%.1 134 000 = 226 800J
Do đó  nhiệ t lượ ng do dò ng điện đi qua ấm tỏ a ra chính là  năng lương
củ a dò ng điện chuyển thành:
         W =  Q = Qi + Qhp = 1 360 800 J
Vì ấm đượ c dù ng đú ng vớ i hiệu điện thế  định mứ c nên ấm có  cô ng
suấ t thự c tế  bằng cô ng suấ t định mứ c P = 1500W
     Mà  W = UIt = P.t
         => t = W/ P   = 907,2s = 15,12 phú t = 0,252h
Số  đếm củ a cô ng tơ điện khi đun sô i lượ ng nướ c trên là
W = 1 360 800 J = 0,378KWh
Tiền điện phả i trả  khi đun sô i lượ ng nướ c này là : 0,378.2500 = 945đ

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,25

0,25

0,25
0,25

Câu 5
(3 điểm)

a. Chọ n điểm tự a củ a thanh tạ i B, thanh chịu tá c dụ ng củ a hai lự c:
- Trọ ng lự c P có  điểm đặ t ở  (O) giữ a thanh. P = 10m = 50N
- Lự c căng dây có  điểm đặ t tạ i C
- Mô  men củ a trọ ng lự c P: M1 = P. OB = 50. (0,7/2 – 0,1) = 12,5Nm
- Mô  men củ a sứ c căng dây:  M2 = T. BC = 0,1. T
- Thanh nằm cân bằng tạ i B nên ta có :
               M1 = M2  12,5 = 0,1. T T = 125 N

b. Thể  tích vậ t nặ ng: V = h.S = 0,5.0,1.0,1 = 0,005 (m3).
- Trọ ng lượ ng vậ t nặ ng: Pvậ t = d. V = 175 (N)
- Khi vậ t nằm cân bằng trong chấ t lỏ ng, ta có  phương trình cân 
bằng lự c: T + FA = Pvậ t   125 + dl. V = 175

=> d1 = 10 000 N/m3.
Vậ y chấ t lỏ ng trong bình có  TLR là  10 000 N/m3.

0,25

0,5
0,5

0,5

0,25
0,25

0,25
0,5

Ghi chú :
- Thí sinh làm bà i theo cá ch khá c so vớ i hướ ng dẫn chấm, nếu đú ng vẫn cho điểm tố i đa

O

P

T



- Điểm củ a toàn bà i thi đượ c làm trò n tớ i 0,25


